
 

答案与提示 

第十章 常微分方程 

 

§1 常微分方程的概念 
 

1．（1）不是；（2）是；（3）不是；（4）是。 

2．略。 

 

§2 一阶常微分方程 

 

1． 2ln  xy 。 

2．（1） Cxxy  3

4

4

3
，图略；（2）
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3
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 xxy 。 

3．（1）
Cx

y



ln

1
ln （注意： 1y 也是解，但不包含在通解中。本章答案中

将只给出通解）； 

（2） C
xy




43

)1( 43

； 

（3） 1)]1ln([  axaCy ； 

（4） Cyx coscos ；（5） Cyx tantan ； 

（6） Cyx  22 ；（7） Cyx  arcsinarcsin ；（8） Cee yx  )1)(1( ； 

（9） Cey x  )1(sec ；（10） Cexx y  )1(cos 。 

4．（1） 0322   yx ee ；（2） 12 yx ； 

（3） 22sec)1(  ye x ；（4）
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coscos yx 。 

5．
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6．
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7．提示：解方程

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去 k 即可。 

8． 2ln1000 （min）。 

9．提示：由 )( max ppkdp  （ k 为比例系数）得 )(

0maxmax
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
 ，

其中 00)( ptp  为在 0t 时的人口数量。 

10．6389（s）。 
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x
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




2
arctan

2

3
ln

22
ln

4

1
2

22

； 
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13．（1） Cxxyy  22 )1()1)(1(4)1( ； 

（2） Cyxxy  52 )2()134( ； 

（3） Cyxyx  2)2ln(3 。 
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15．（1）是，通解为 Cyxyyxx  33225

3
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2

3
； 

（2）是，通解为 Cyxyyxx  3223

3

1

3

4
； 

（3）是，通解为 Cyxe y  2 ； 

（4）是，通解为 Cxyyx  cossin ； 

（5）是，通解为 Cyyxx  3223

3

4
3 ； 

（6）不是。 
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（3）积分因子：
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1

yx 
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19． ])1[ln(1cos 222 Cxxy  。 
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22．
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（3） xCexx
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（5）
2)(ln
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
 ；（6） 09)ln64( 2332  xCxxxy 。 

24． xCexx
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25．提示：微分方程的解为 ax
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




 （ ca  ）或 axekbxy  )( （ ca  ），

其中 k 为常数。 

26．函数 f 满足的微分方程 )2(
3
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31 x
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
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§3 二阶线性微分方程 

 

1．（1） xx eCeCy 2

2

3

1

  ；（2） xx eCeCy 3

2
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 ； 

（3） xCxCy 2sin2cos 21  ；（4）
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21 )(  ； 
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1 CeCy x   ； 

（7） xx eCeCCy 2

3

3

21  ； 

（8） xaxa eCeCxaCxaCy
44
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2
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1 sincos  （ 0a ）； 

（9） xxCCxxCCy cos)(sin)( 4321  ；（10） xexCCxCCy )( 4321  。 

2．（1） xy 2sin
2
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 ；（2） xx eey 33
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
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 。 

3． 12

21  xxCeCy x 。 

4． )21(21 xCeCy x  。 

5． xCxCxxxxy sincos)ln(coscossin 21  。 
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（3） xxx xexxeCeCy 323
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
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
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（8） xCxCexy x cossin
2
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（4） xxx exxexxexy 3

25

146

125

228
sin

25

3

125

4
cos

25

4

125

22


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
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
 k ， ,2,1,0k 。 
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2
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11． xxeexCCy xx ln)( 21  。 
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4
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2

3
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






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
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15．（1） )sin(ln)cos(ln 21 xxCxxCy  ； 

（2） xxCxcxCy ln3

2

21  ； 

（3） )1(
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 nn xCxCy ； 

（4） )1ln(sin)1ln(cos 21  xCxCy ； 

（5） )sin(ln)cos(lnln3ln
2

1
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22 xxCxxCxCxxxxxy  ； 

（6） 2

21
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4

1
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1
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§4 可降阶的高阶微分方程 

 

1．（1） 21

22 cos
4

1
)2(ln

2

1
CxCxxxy  ； 

（2） 32

2

1)3( CxCxCexy x  ； 

（3） xCCy ln21  ； 
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2

2
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

 ； 

（5） 211 64)2( CxCyCy  ； 

（6） xeCCy 21)sin(  ； 
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
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
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

;5
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（8） 321

4 )1(ln
36

1
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（9）
2

)sin(
2
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1

x
CxCxxCy  ； 

（10） 2

2

1

2 CxCy  ； 

（11） xeCyCy  2

2

1 )(lnln ； 
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8
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2．（1） 22  xexey xx ； 

（2） eexexey xx  3 ； 
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
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

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
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（5）   2ln1ln 2   xexy ； 

（6） 22 2 xxy  。 
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
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m
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度的平方之间的比例系数， 0s 是物体静止时的高度。 
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§5 微分方程的幂级数解法 
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§6 常系数线性微分方程组简介 
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